
 

 

UCHWAŁA NR IV/25/2015 

RADY POWIATU W MYŚLIBORZU 

z dnia 30 stycznia 2015 roku  

 

 

 

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Dyrektora Powiatowego Centrum Obsługi 

Finansowo-Administracyjnej w Myśliborzu 

 

 

 

Na podstawie art. 12 pkt 11 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie 

powiatowym (Dz. U. z 2013r. poz. 595 ze zm.) w związku art. 229 pkt 4 ustawy  

z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267 

ze zm.) 

 

Rada Powiatu w Myśliborzu uchwala co następuje: 

 

 

 §1. 1. Skargę Prezesa Oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego w Myśliborzu  

na działalność Dyrektora Powiatowego Centrum Obsługi Finansowo-Administracyjnej  

w Myśliborzu uznaje się w części za zasadną. 

2. Uzasadnienie faktyczne i prawne sposobu załatwienia skargi stanowi załącznik do 

niniejszej uchwały.  

 

 

§2 Upoważnia się Przewodniczącego Rady Powiatu w Myśliborzu do zawiadomienia 

skarżącego o sposobie załatwienia sprawy.  

 

 

§3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

 

 

 

Przewodniczący Rady Powiatu 

Ferdynand Łukasik 

 

 
 

 

 

 

 



 
Załącznik  

do Uchwały Nr IV/25/2015 

Rady Powiatu w Myśliborzu 

z dnia 30 stycznia 2015 roku 

 

 

UZASADNIENIE 

 

   Zgodnie art. 229 pkt 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267 ze zm.) rozpatrzenie skargi dotyczącej zadań lub 

działalności kierowników powiatowych jednostek organizacyjnych należy do rady powiatu.  

Dnia 23.10.2014r. do Rady Powiatu w Myśliborzu wpłynęła skarga Prezesa Oddziału 

Związku Nauczycielstwa Polskiego w Myśliborzu na działania  Dyrektora Powiatowego 

Centrum Obsługi Finansowo-Administracyjnej. W uzasadnieniu skargi podano, że  dyrektor 

PCOFA utrudnia pracę Oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego w Myśliborzu, nie 

udzielając na wniosek Zarządu Oddziału ZNP częściowego zwolnienia ze świadczenia pracy, 

z zachowaniem prawa do wynagrodzenia na okres kadencji tj. od 01 września 2014r. do 31 

sierpnia 2018r. w Zarządzie Oddziału ZNP, pracownika Powiatowego Centrum Obsługi 

Finansowo-Administracyjnej w Myśliborzu.  

W dniu 5 listopada 2014r.  Dyrektor PCOFA złożył wyjaśnienia informując,  że pisma 

złożone przez Prezesa Oddziału ZNP w Myśliborzu nie spełniały wymogów określonych                  

w art. 31 ustawy o związkach zawodowych oraz w § 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

11 czerwca 1996 roku w sprawie trybu udzielania urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy 

pracownikom pełniącym z wyboru funkcje w związkach zawodowych oraz zakresu 

uprawnień przysługujących pracownikom w czasie urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy,                

o czym informowany był Prezes Oddziału ZNP w Myśliborzu. 

 

Rada Powiatu w Myśliborzu zbadała skargę, uznając przedstawione zarzuty w części 

za zasadne.  

 

W toku postępowania wyjaśniającego okoliczności skargi ustalono, co następuje:  

W dniu 8 lipca 2014r. Prezes Oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego                              

w Myśliborzu złożył informację Zarządowi Powiatu w Myśliborzu w sprawie zatrudnienia na 

5/18 etatu osoby funkcyjnej  w Zarządzie Oddziału ZNP w Myśliborzu. 
 

W dniu 26 sierpnia 2014r. Prezes Oddziału ZNP w Myśliborzu skierował pismo do  

Powiatowego Centrum Obsługi Finansowo-Administracyjnej w Myśliborzu w sprawie 

zatrudnienia osoby funkcyjnej w Zarządzie Oddziału ZNP w Myśliborzu. 
 

Odpowiadając na pismo, Dyrektor PCOFA w  dniu 10.09.2014r. informuje Prezesa 

Oddziału ZNP w Myśliborzu, że jeśli  zachodzą okoliczności wskazane w art. 31 ustawy                   

o związkach zawodowych, to zwraca się z prośbą o dostarczenie formalnego wniosku, 

określonego w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 11 czerwca 1996 roku w sprawie trybu 

udzielania urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy pracownikom pełniącym z wyboru funkcji 

w związkach zawodowych oraz zakresu uprawnień przysługujących pracownikom w czasie 

urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy oraz stosownych dokumentów i informacji o związku 

zawodowym.     
 

W piśmie z dnia 12 września 2014r. Prezes Oddziału ZNP wnioskuje w imieniu 

Zarządu Oddziału ZNP w Myśliborzu o udzielenie zwolnienia od pracy z prawem do 

zachowania wynagrodzenia pracownika  PCOFA w Myśliborzu, w związku  

z oddelegowaniem  jego do pracy w Zarządzie Oddziału ZNP.    



 

Odpowiadając na pismo, Dyrektor PCOFA w dniu 16 września 2014r. zwraca się                  

ponownie z prośbą o dostarczenie dokumentów, o których była mowa w piśmie z dnia  

10 września 2014 roku. 
 

W piśmie z dnia 30 września 2014r. upoważnieni członkowie Zarządu Oddziału ZNP 

w Myśliborzu (podpisy nieczytelne) wnioskują o zwolnienie z obowiązku świadczenia pracy, 

na okres kadencji w zarządzie zakładowej organizacji związkowej, z zachowaniem prawa do 

wynagrodzenia, w miesięcznym wymiarze 4/18 etatu nauczyciela, a w przeliczeniu na etat 

pracy w administracji w miesięcznym wymiarze 35,20 godzin, pracownika PCOFA                           

w Myśliborzu. W załączeniu informacja o liczbie członków oddziału ZNP oraz uchwała 

zarządu w sprawie  wystąpienia z wnioskiem o zwolnienie z obowiązku świadczenia pracy na 

okres kadencji w zarządzie pracownika PCOFA.  
 

Odpowiadając na pismo, Dyrektor PCOFA w dniu 20 października 2014r. zwraca się         

z prośbą do Prezesa Oddziału ZNP o dostarczenie kompletnych dokumentów, o które prosił 

we wcześniejszym piśmie z dnia 10 września 2014 roku.                                                                       

W piśmie z dnia 27 października 2014 roku, Prezes Oddziału ZNP w Myśliborzu 

składa skargę na działania Dyrektora Powiatowego Centrum Obsługi Finansowo-

Administracyjnej w Myśliborzu. 

W celu sprawnego funkcjonowania organizacji związkowych ustawodawca 

przewidział możliwość występowania przez organizacje związkowe o zwolnienie członków 

organizacji związkowej z obowiązku świadczenia prac. 

Przepis art. 31 ust. 1 ustawy o związkach zawodowych (Dz. U. z 2014r. poz. 167) 

przewiduje możliwość zwolnienia działacza związkowego - pracownika z obowiązku 

świadczenia pracy na okres kadencji w zarządzie zakładowej organizacji związkowej. Prawo 

to przysługuje jedynie pracownikowi wybranemu do zarządu zakładowej organizacji 

związkowej  lub do zarządu międzyzakładowej organizacji związkowej (na mocy art. 34 ust. 

1 ustawy o związkach zawodowych, który stanowi, iż przepisy art. 31 stosuje się do 

międzyzakładowej organizacji związkowej obejmującej swoim działaniem pracodawcę).  

Warunki zwolnienia z obowiązku świadczenia pracy zostały uregulowane                                   

w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 11 czerwca 1996 r. w sprawie trybu udzielania 

urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy pracownikom pełniącym z wyboru funkcje                             

w związkach zawodowych oraz zakresu uprawnień przysługujących pracownikom w czasie 

urlopu bezpłatnego i zwolnień od pracy (Dz. U. z 1996r. Nr 71, poz. 336). W świetle § 4 tego 

rozporządzenia pracodawca jest obowiązany, na wniosek zarządu zakładowej organizacji 

związkowej, zwolnić pracownika z obowiązku świadczenia pracy na okres kadencji                         

w zarządzie tej organizacji, jeżeli zakładowa organizacja związkowa wykaże we wniosku, że 

zachodzą okoliczności uzasadniające udzielenie zwolnienia, o których mowa w art. 31 ust. 1 

ustawy z o związkach zawodowych. Wniosek powinien złożyć zarząd tej organizacji. We 

wniosku należy zawrzeć: 

- wskazanie pracownika, któremu zwolnienie od pracy ma być udzielone, 

- wskazanie okoliczności uzasadniających udzielenie zwolnienia od pracy, 

- wskazanie, że zwolnienie od pracy ma być udzielone z zachowaniem prawa do                  

wynagrodzenia albo bezpłatnie,  

-  określenie wymiaru i okresu zwolnienia od pracy. 



 

Z powyższego wynika, iż pracodawca nie może odmówić udzielenia zwolnienia o ile 

zachodzą ustawowe przesłanki je uzasadniające. 

 

W toku postępowania ustalono, że wzajemna korespondencja pomiędzy Dyrektorem 

PCOFA w Prezesem Oddziału ZNP w w/w sprawie trwała do dnia 19 grudnia 2014 roku,  

kiedy to Dyrektor PCOFA ostatecznie rozpatrzył wniosek i wyraził zgodę na częściowe 

zwolnienie pracownika ze świadczenia pracy z zachowaniem prawa do wynagrodzenia. 

 
Potwierdzić należy, że pisma składane przez Prezesa Oddziału ZNP w Myśliborzu nie 

spełniały wymogów określonych w ustawie o związkach zawodowych i cytowanego 

wcześniej Rozporządzenia.  

 
Z uwagi na powyższe, po przeanalizowaniu skargi, zarzut w zakresie  nie udzielenia                  

zwolnienia z obowiązku świadczenia pracy okazał się niezasadny, ponieważ  złożony 

wniosek nie spełniał przewidzianych przepisami wymogów formalnych.  

 
Jednakże jako zasadny należy uznać zarzut utrudniania przez Dyrektora PCOFA                     

szybkiego załatwienia przedmiotowej sprawy na rzecz wnioskodawcy. Należy bowiem uznać, 

iż ogólnikowość treści pism kierowanych przez Dyrektora do wnioskodawcy nie sprzyjała 

szybkiemu rozpatrzeniu wniosku i doprowadzeniu do uzupełnienia przez wnioskodawcę 

braków w jego pismach. Gdyby Dyrektor PCOFA w Myśliborzu w pismach kierowanych do 

Prezesa Oddziału ZNP w Myśliborzu należycie wyjaśnił na czym polegają braki w złożonym 

wniosku, sprawa mogłaby się zakończyć w znacznie krótszym czasie. Pisma Dyrektora 

PCOFA wskazywały jedynie przepisy prawa, na podstawie których Zarząd Oddziału ZNP                          

w Myśliborzu powinien formułować swój wniosek, nie wskazywały natomiast czego 

konkretnie brakuje Dyrektorowi PCOFA do pozytywnego rozpatrzenia wniosku. 

 

Wskazać należy, że Dyrektor PCOFA w Myśliborzu powinien stosować zasadę 

określoną w art. 9 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 

zobowiązującą organ administracji publicznej do udzielania niezbędnych wyjaśnień                               

i wskazówek do należytego i wyczerpującego informowania stron o okolicznościach 

faktycznych i prawnych, które mogą mieć wpływ na ustalenie ich praw i obowiązków oraz 

czuwania nad tym, aby strony i inne osoby uczestniczące w postępowaniu nie poniosły szkody 

z powodu nieznajomości prawa oraz zasadę wskazaną w art. 12 Europejskiego Kodeksu 

Administracyjnego przyjętego przez Parlament Europejski w dniu 6 września 2001r., która 

mówi, że odpowiadając na korespondencję urzędnik stara się być możliwie jak najbardziej 

pomocny i udziela odpowiedzi na skierowane do niego pytanie możliwie jak najbardziej 

wyczerpująco i dokładnie.  

 

W związku z powyższym skargę w zakresie sposobu rozpatrywania wniosku Zarządu 

Oddziału ZNP w Myśliborzu przez Dyrektora PCOFA w Myśliborzu, w szczególności 

poprzez dopuszczenie do przewlekłego działania, należy uznać za zasadną. 
 

 Zgodnie z art. 239 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za 

bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę 

bez wskazania nowych okoliczności – organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać 

swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania 

skarżącego. 

 
 


